C3 灵修纲要信息

【经文】利未记十三章 29-46 节

「无论男女,若在头上有灾病,或是男人胡须上有灾病, 30 祭司就要察看; 这灾病现象若深于皮,其间有细黄毛,就要定他为不洁净,这是头疥,是头上或是胡须上的大麻风。 31 祭司若察看头疥的灾病,现象不深于皮,其间也没有黑毛,就要将长头疥灾病的关锁七天。 32 第七天,祭司要察看灾病,若头疥没有发散,其间也没有黄毛,头疥的现象不深于皮, 33 那人就要剃去须发,但他不可剃头疥之处。祭司要将那长头疥的,再关锁七天。 34 第七天,祭司要察看头疥,头疥若没有在皮上发散,现象也不深于皮,就要定他为洁净,他要洗衣服,便成为洁净。 35 但他得洁净以后,头疥若在皮上发散开了, 36 祭司就要察看他。头疥若在皮上发散,就不必找那黄毛,他是不洁净了。 37 祭司若看头疥已经止住,其间也长了黑毛,头疥已然痊愈,那人是洁净了,就要定他为洁净。 38 「无论男女,皮肉上若起了火斑,就是白火斑, 39 祭司就要察看,他们肉皮上的火斑若白中带黑,这是皮上发出的白癣,那人是洁净了。 40 「人头上的发若掉了,他不过是头秃,还是洁净。 41 他顶前若掉了头发,他不过是顶门秃,还是洁净。 42 头秃处或是顶门秃处若有白中带红的灾病,这就是大麻风发在他头秃处或是顶门秃处, 43 祭司就要察看,他起的那灾病若在头秃处或是顶门秃处有白中带红的,像肉皮上大麻风的现象, 44 那人就是长大麻风,不洁净的,祭司总要定他为不洁净,他的灾病是在头上。 45 「身上有长大麻风灾病的,他的衣服要撕裂,也要蓬头散发,蒙着上唇,喊叫说:『不洁净了! 不洁净了! 』 46 灾病在他身上的日子,他便是不洁净;他既是不洁净,就要独居营外。」

【纲要主题】34 麻风病的条例——头疥检验

中心节: 灾病在他身上的日子,他便是不洁净; 他既是不洁净, 就要独居营外。 (利十三 46)

引言: 今天经文继续探讨,发生在头上或胡须上的大麻风。根据头上和胡须上的异常,诊断是否染上大麻风。人无论男女若患了大麻风,那人就被宣布为不洁净,若不能明显知道,就要把患病的人关锁七天。若病情没有发散,病人就可以剃去须发,再等七天。疥子若发散,那人就是不洁净。疥子若停止,那人就是洁净了。无论男女,皮肉上若起了白火斑,他在礼仪上就被宣布为洁净的。大麻风病人是一个不幸的人,他要独居在以色列的营外,把他的衣服撕裂,也要蓬头散发。每当有人接近,他就要蒙着上唇或胡子,喊叫说: 「不洁净了,不洁净了!」这里也是一种古代预防传染的方法,隔离独居是一个预防传染病散播的医学程序。

经文纲要:

一、头疥的检验 (29-38节)

1. 头上、胡须上有灾病(29 节): 这一段是对头疥者的检验,「头疥」是在头部所生出的一种病毒,无论男女,头上或下巴若有患处,祭司对其检验标准有以下几个方面:

- 2. 灾病深入皮内为不洁净(30节):如果患处陷入皮肤,患处的头发或胡须变黄色,又变稀疏,这是麻风病的病徵,祭司要宣布这个人不洁净。
- 3. 灾病不深入皮为洁净(31-34 节): 如果发现患处没有陷入皮肤,但仍有些可疑的头发或胡须,祭司要把他隔离七天。第七天,祭司要再检查患处有没有蔓延,头发或胡须没有变黄,患处也没有陷入皮肤,这个人就要把患处周围的头发或胡须剃掉。然后,祭司要把他再隔离七天。第七天,祭司要重新检查患处;如果患处没有蔓延,也没有陷入皮肤,祭司要宣布他在礼仪上是洁净的。他要洗涤衣服,这样,他就洁净了。
- 4. 重新发散为不洁净(35-36 节): 但是, 洁净后, 患处若再蔓延, 祭司就要再检查他。如果患处真的蔓延了, 就不必找变黄的头发或胡须, 他显然是不洁净的。
- 5. 头疥痊愈为洁净(37节): 如果认为患处没有蔓延,须发也长出来,患处就算痊愈了; 祭司要宣布他在礼仪上是洁净的。
- 6. 白斑出疹为洁净(38-39节): 无论男女,如果皮肤上有白色的斑点,祭司要检查他。如果斑点是暗白色,这徵象只是皮肤上出疹;这个人在礼仪上是洁净的。

二、掉发的检验 (40-44 节)

- 1. 只是头秃是洁净的(40-41节):有人掉了头发,无论是头的前部或后部,他是洁净的。
- 2. 白中带红为不洁净(42-44节): 但是秃头的地方若出现白中带红的症状,这是麻风病的病徵。祭司要检查他;如果秃头的地方真的有白中带红的症状,祭司要宣布他不洁净,因为他的头患了麻风病。

三、麻风病的处理 (45-46 节)

- 1. 要撕裂衣服(45 节上): 患了麻风病的人必须穿撕裂的衣服。撕裂衣服是表示不幸的意思, 因当时的麻风病, 的确就是一不幸之灾祸, 没有可治之药。
- 2. 要自觉叫喊(45 节下): 要披头散发, 遮住脸的下部, 喊叫: 「不洁净, 不洁净!」在这里让我们看到一个染上了麻风病的人要自觉叫喊, 防止他人接近。这是表示罪人要自觉认罪。麻风是罪的象征, 患者的痛苦正是表示罪的惩治。
- 3. 要独居营外(46节):在麻风病没有痊愈以前,他是不洁净的;他必须住在营外,跟别人隔离。麻风是属于一种不洁的病,会对别人有所传染。因此要将麻风患者隔离于营外。营内是圣洁神的居所,只有圣洁的人才能居住。意味着「圣洁」不能与罪恶共存。

结语: 祭司对头疥的检验,正是表示主耶稣深知人头脑的思维——如果人的思想错误,必被称为不洁;如果是以神的事为念的,就必蒙悦纳。因此,我们就当除去一切的恶毒、诡诈并假善、嫉妒和一切毁谤的话。(彼前二1)基督徒的生活中,干万不要有各种各样的「皮肤病」。即使是有,也要赶快祈求 神医治赦免,用主的宝血洗净,成为圣洁,合乎主用的器皿。每天给我们的大祭司主耶稣来检验一次,并求他医治。罪就是一种麻风病,它会传染,也会发散蔓延,更是把一个人催毁到死地,无可救药。骄傲、贪心、嫉妒、恼恨、分争……,都是看不见的属灵麻风。基督徒都当远而避之,保持自己圣洁,归主使用。「亲爱的主,我感谢赞美你。藉着大麻风的洁净条例,让我更认识到罪的可怕,以及你痛恶罪恶的属性。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

明天灵修进度: 利十三 47-59

【真心话】34 让人心灵痛苦的大麻风 (利十三 29-46)

「44 那人就是长大麻风,不洁净的,祭司总要定他为不洁净,他的灾病是在头上。45 身上有长大麻风灾病的,他的衣服要撕裂,也要蓬头散发,蒙着上唇,喊叫说:『不洁净了!不洁净了!』46 灾病在他身上的日子,他便是不洁净;他既是不洁净,就要独居营外。』(利十三44-46)

引言: 今天的灵修经文(利十三 29-46), 主要讲述,发生在头上或胡须上的大麻风。根据头上和胡须上的异常,诊断是否染上大麻风。人无论男女若患了大麻风,那人就被宣布为不洁净,若不能明显知道,就要把患病的人关锁七天。若病情没有发散,病人就可以剃去须发,再等七天。疥子若发散,那人就是不洁净。疥子若停止,那人就是洁净了。无论男女,皮肉上若起了白火斑,他在礼仪上就被宣布为洁净的。大麻风病人是一个不幸的人,他要独居在以色列的营外,把他的衣服撕裂,也要蓬头散发。每当有人接近,他就要蒙着上唇或胡子,喊叫说:「不洁净了,不洁净了!」这里也是一种古代预防传染的方法,隔离独居是一个预防传染病散播的医学程序。

【牧者短讲】34 心灵痛苦的大麻风(于宏洁)

大麻风带给人肉身和心灵上极大的痛苦和折磨,大家翻到第 13 章的 45 节到 46 节:身上有长大麻风灾病的,他的衣服要撕裂,也要蓬头散发,蒙着上唇,喊叫说:「不洁净了!不洁净了!」灾病在他身上的日子,他便是不洁净。既是不洁净的,就要独居营外。你看他们多可怜,衣服要撕裂,头发要弄的乱乱的,而且讲话都要遮着嘴巴。只要有人来就要主动的喊不洁净不洁净,更痛苦的是他们被关在营外独居。你到以色列去过的话,就知道那个谷叫做欣嫩子谷,是专门倒粪的、埋死人的、丢死尸的,死狗死猫都丢到欣嫩子谷。而这些大麻风的人都被丢到了垃圾场,等于就在那边居住,有人经过他就要喊我不洁净。你要晓得这种人原来可能在以色列族中间是个族长啊,可能是地位很高的,本来是有一个很幸福的家庭。结果一长这个病的时候,很多方面都要被隔离,被丢到外面,视为不洁净的。你要知道那种心灵上被孤立甚至被摒弃的痛苦。

摩西的姐姐,当初摩西的命还是米利暗救的,她想的主意把他给救下来。可是当她不服她弟弟的时候,神的审判临到米利暗,让她长大麻风。她就被关在营外,就好像父亲吐口水在她脸上一样。她是姊妹们中间的领袖啊,神家的领袖带着百姓敬拜神的。当她那天犯罪的时候,神让大麻风临到她,所以她被关在营外七天。神已经特别怜悯她了,从长大麻风到洁净到完全可以回到中间来七天,这是所有其他长大麻风的不可能的事情。你们读读今天的经文就知道要被隔离七天,所有洁净的工作做完,然后要再看七天,又在进了营以后要再关在自己的房屋里面要再过七天,这个是讲到隔绝。

当主耶稣来的时候,马可福音第 1 章讲到有一个大麻风的跑来见耶稣。其实我想他应该远远的喊不洁净了,但是他那一天犯了规。他实在知道耶稣可以医治他,也知道耶稣爱他,所以他根本就是冲到耶稣的面前啊,这个其实犯了规的。跪到耶稣的面前,他说:「主啊,你若肯,你必能叫我洁净。」耶稣怎么反应?耶稣看见他就动了慈心,伸手摸他说:「我肯,你洁净了。」耶稣不是先将你洁净了才能摸。对不对啊?先把这个病给搞掉了,我再来摸。耶稣说我肯,根本就在他身上带着麻风、带着病、带着这种肮脏的东西,耶稣的手也是摸他。

所以为什么约翰福音三章 17 节说:神差他的儿子到世上来,不是要定世人的罪,乃是要叫世人因他得救。 我们今天在新约里面比起旧约来说蒙福太多了,因为今天就着属灵上、心灵生命里面我们的大麻风绝对不 输外在的大麻风,我不晓得你是否阿们。里面的情形是不敢给别人看的,神如果照着我们的罪孽来对待我 们,没有人站得住的。而今天我们在新约里面有这么大的恩典。耶稣来,他不是要定我们的罪,他叫我们 因他得救,他愿意接近我们。

【真心话】34 让人心灵痛苦的大麻风 (利十三 29-46)

一、头上与胡须的大麻风

在圣经中,头,特别是头发,表征我们的荣耀,胡须与荣耀无关,乃与自尊有关。自尊实际上乃是自居的尊贵,人留胡子就是展示他的自尊。

- 1. 头上的灾病: 表征在服权柄和心思的思想上出了事情。凡在思想上出毛病的,在对权柄的态度上也有毛病。思想上的毛病,其源头乃是背叛。
- 2. 胡须上的灾病: 表征人的自居, 自尊, 要得到人的高举, 自尊或要得人的高举, 乃是麻风。讲道的人可能努力表现自己多么有学识、有知识、有口才, 藉以自居尊贵, 在公众面前讲道的人, 很容易成了这样患麻风的。
- 3. 剃胡须但不剃头: 表征对付人的自居、自尊等,但是保留对权柄的服从。林前十一章指明,不剃头就是服从权柄。就属灵一面说,我们该保留头发,而剃掉胡须。

二、向人公开承认自己的大麻风

利未记十三 45-46 告诉我们,麻风患者向别人公开承认自己的麻风。这就是说,罪人向别人公开承认他的 罪。

- 1. 穿撕裂的衣服: 「身上有长大麻疯灾病的,他的衣服要撕裂,也要蓬头散发,蒙着上唇,喊叫说: 『不洁净了! 不洁净了! 』」 (45 节) 「衣服要撕裂」: 在旧约中是为已死的人或为罪而悲哀的表现。这表征犯罪的人承认自己的道德破产。
- 2. 要蓬头散发: 麻风患者的头发要蓬散,头发既不修剪也不被梳理。到了疾病的晚期,他的眼皮、耳朵和鼻子都会烂掉,颊骨露出来,看上去十分恶心。这表征他完全不服权柄,放肆无忌。
- 3. 要蒙着上唇: 他「要用布条包裹脸的下半部,留下口的部分松动,好向人宣告,不洁净,不洁净!」蒙着上唇,指明从麻风患者(罪人)口中发出来的,都是污秽的,会传染的,也指明不可和他接触。
- 4. 喊说, 「不洁净, 不洁净!」: 麻风患者必须喊说, 「不洁净, 不洁净!」这指明不住的定罪自己。
- 5. 独居营外: 「灾病在他身上的日子,他便是不洁净;他既是不洁净,就要独居营外。」(46节)「独居营外」: 对当时的以色列人来说是一件十分悲痛的事; 营外的地方是远离神的地方,也是罪人及不洁净的人被放逐之处,以及罪犯被处决的地方。

得了大麻风的人要撕裂衣服、蓬头散发,蒙着上唇,喊叫说「不洁净了!不洁净了!」。不能进圣所,还要独居在营外。罪的结果就是带来隔绝:与神隔绝,与人隔绝。福音给罪人带来的声音是「耶稣啊,可怜我吧!使我洁净吧!」我们每个人都是灵性的麻风病人,惟有靠着主耶稣基督的拯救,才能让我们成为洁净。

三、如何洁净属灵的大麻风呢?

「耶稣下了山,有许多人跟着他。 2 有一个长大麻疯的来拜他,说: 『主若肯,必能叫我洁净了。』 3 耶稣伸手摸他,说: 『我肯,你洁净了吧!』他的大麻疯立刻就洁净了。 | (太八 1-3)

- 1. 俯伏跪拜于主前: 他来求医治, 表现谦卑与顺服。从他的言行可以了解他的态度: 来---求---跪---说(你若肯, 必能叫我洁净了)。带着谦卑的心来到主面前(「来拜祂」), 才能经历主的权能。
- 2. 相信主必能洁净: 「必能」: 表明这人很有信心。他的大麻风已经不是早期局部一点点了,而是已经病入膏肓了。有信心就不看环境。「若肯」: 这人说「若肯」时,是一种什么样的心态? 他是尊重主的主权,是值得称道的。
- 3. 需要耶稣伸手触摸:这里看到主耶稣医治他的时候,特别有一个动作——摸。主耶稣医治病人,其实只

需要一句话就可以令他痊愈,为何还特别摸他一下呢?主耶稣要让这位受尽伤害的病人,感受到耶稣没有 厌弃他,而且是何等的爱他。今天我们也需要耶稣的爱手来触摸我们,来摸着我们心灵的深处,使我们的 心灵也得着医治。今天在我们的心灵里有没有麻风呢?如果有的话,请一起祷告,求主来洁净吧!

【诗歌】你那钉痕的手

我的心哪! 你为何忧伤 我的灵哪! 你为何哭泣 忧伤的心哪! 哭泣的灵哪! 祈求那钉痕的手伸向你

我举目仰望 你那钉痕的手你就医治我一切的疾病 使我的心欢喜 使我的灵快乐 我的肉身也要安然居住

主啊! 你那钉痕的手是一双拯救、医治的手主啊! 你那钉痕的手来触摸我的心 来医治我的灵

主啊! 你那钉痕的手来触摸我的心 来医治我的灵因你受的刑罚, 我得平安因你受的鞭伤, 我得医治

【C3 心对心】34 主啊!除去我属灵的大麻风!

「身上有长大麻风灾病的,他的衣服要撕裂,也要蓬头散发,蒙着上唇,喊叫说: 『不洁净了! 不洁净了! 』 (利十三 45)

「耶稣伸出手摸着他说:『我愿意,痊愈吧!』立刻,麻疯病人就痊愈了。」(太八3)

1. 主钉痕的手的触摸: 祭司若宣布某人因严重的皮肤病而不洁净,这个不幸的人便要做一些相当于哀悼仪式的事包含了: 1) 「撕裂」衣服; 2) 「蓬头散发」; 3) 「蒙着上唇」; 4) 喊叫,「不洁净,不洁净!」; 5) 独居营外。这在某种意义上,他实际上已被看为「死去了」。患者要住在「营外」,即远离在社群中的家,那是一个悲惨的景况。主耶稣伸出手摸着大麻风犯者的故事,让我们感受到主对困苦人的怜悯。判断麻风病的人不是医生而是祭司,因为这病象征罪恶。主耶稣是我们的大祭司,坐在父神右边天天为我们代求。愿主除去我们属灵的大麻风!

2. 主啊!除去我属灵的大麻风! 主啊!求祢洁净我, 求祢除去我属灵的大麻风! 除去我里面一切「麻风」的病菌。

那捆绑我的嗜好,那人性深处的贪婪, 那罪性的私欲,那邪情和恶念, 那挥之不去的沮丧, 那啃噬我灵魂的挫败感, 那腐烂我心志的内疚感, 那深深辖制我的私欲和贪婪, 那囚禁我灵魂的自义和傲慢。

都是我无法靠自己胜过的麻风病菌! 没有基督我就是定过死罪的囚徒, 在绝望中等待判决的执行。

求祢的救恩洗净我天良的亏欠, 祢拯救的大能释放我所有的捆绑。 给我自由的释放,给我全然的健康。

让我活在祢的里面就不沾染世俗污秽, 行在祢的光中就不见人性的黑暗。 让我与祢同行就不会迷失, 与祢同工便事奉满有意义。

求祢除去我属灵的大麻风! 给我胜过一切罪恶权势的权柄能力, 以真理扶持我,以智慧建立我, 以大能坚固我,以圣灵充满我。 奉耶稣基督的名。阿们!

【纲要主题】34 麻风病的条例——头疥检验(利十三 29-46)

- 一、头疥的检验 (29-38节)
- 1.头上、胡须上有灾病 (29节)
- 2. 灾病深入皮内为不洁净 (30节)

- 3.灾病不深入皮为洁净 (31-34节)
- 4.重新发散为不洁净 (35-36 节)
- 5.头疥痊愈为洁净 (37节)
- 6.白斑出疹为洁净 (38-39 节)

三、掉发的检验 (40-44 节)

- 1. 只是头秃是洁净的 (40-41 节)
- 2. 白中带红为不洁净 (42-44 节)

三、麻风病的处理 (45-46 节)

- 1.要撕裂衣服 (45 节上)
- 2.要自觉叫喊 (45 节下)
- 3.要独居营外 (46 节)

《备注: C3 灵修的部分信息,是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》